

天津市政府
卅五年下半年度施政報告



3 0474 8006 0

天津市政府三十五年下半年度施政報告

三十六年一月二十六日



(壹)

議長、副議長
諸位參議員先生：

本府復員後的施政概況，前於上年六月貴會第一次大會時，曾經張前市長提出報告。現值三十六年度開始，欣逢貴會第二次大會開會，自應將上年下半年度的施政概況，謹續報告，以供檢討。

這半年來的施政，其詳細情形，當由本府各局處另行分別提出報告。現在謹就建時個人對於本市施政的幾點重要觀點，先為提出，希望大家指正，並互相交換意見，以增進對市政的共同認識，堅定今後工作的步趨和信念。

第一是建設工作的開始。都市的本質，應該是社會進步的原動力，在一切表現上須有機敏主動和堅實的作風，纔能達成其應有的使命。本市收復在抗戰勝利之後，初期的工作，一切為復員，在去年的各項行政設施，以復員工作佔了很大的比重，到了現在，因為復員的工作，漸告結束，市政上新的使命，已告開始，我們應該根據都市計劃法規，按照本市特殊需要，以及各先進國的成例，來完成一個全面的永久性的建市計劃，這不但需要市政府同人的努力，更需要全市民的支持和密切的合作。至市民方面，特別盼請貴會，予以倡導。

第二是本市特殊風格的體認。每一個都市，都有其不同的特徵，因為構成的基礎和條件不同的緣故。於此，必須有深切的體認，才能在設計和執行方面，適合當地的需要，收到建設的成果。本市為通商巨埠，一方面居於華北經濟總樞紐的重鎮，一方面構成世界經濟組織的一環，這是不同於其他單純的文化都市或政治都市的地方。因此，市政設施，必須特別着眼於工商經濟，使一切工商業能夠在環境安定之下，日趨健旺，能夠在金融活潑之下，日即繁榮。這個樣子，不僅是工商業本身的利益，同時也是華北整個經濟的利益，希望以本市工商建設的力量，很快的深入廣大的農村，為農

村服務，也惟有在農村真正繁榮之後，都市的工商業，纔算有了堅實的基礎，對世界經濟的活動和貢獻，其情形亦復相同。建時願意在這方面，追隨諸先生之後，盡其最大最善的努力。

第三是市政建設重點的確立 現在建國的根本大法——憲法——已經明令公布，本市的地位，依法應該是一個完全的自治體。中國的前途，為基於三民主義民治民有民享的共和國，本市的建設，自然應該遵循這個途徑去努力，由政治的建設，促成經濟的發展，篤守言論自由信仰自由的信條，達成不虞缺乏不受恐懼之境地，市民或市民代表，在憲法及中央法令之範圍內，能夠以自己的意願，議訂本市的單行法規，決定本市的合理負擔，發展市民的公共福利，推進整個經濟的建設，以造成自由安定康樂繁榮的天津市。

第四是行政管理技術的改進 市政是最接近市民的，工作效力之大小，馬上可以反應出來，在這上面，需要有充分的行政管理技術。如果僅僅談大方針大計劃，而不知運用行政管理技術去執行去工作，一定會影響到施政的效力。今後本府要在機構、人事、經費、時、地、物各方面求得高度的配合，對於文書管理，事務管理，人事管理，在技術上求切實的改進。

上面所述四點，有的正在計劃，有的已在進行，希望 費會多方面的予以協助，使其實現。

(貳)

其次，建時願就過去半年度的施政概狀，作一忠實的敘述，和虛心的檢討。

為說明便利起見，以建時在三十五年十一月一日就任之初所宣布的施政方針四項為綱，以實際設施為目，分為（一）完成地方自治方面（二）增進市民福利方面（三）扶植工商事業方面（四）轉移社會風氣方面（五）其他方面等五項，分述如下：

(一) 完成地方自治方面 分作下列五點：

(一) 推行戶政 戶籍行政，定為推行地方自治的首要工作。本市人口密度很高，人口總數將近二百萬，關於戶政

的推進，是一種根複雜而繁重的工作，本府業以最大的努力，每月舉辦戶口清查一次，戶政基礎，業已逐漸建立。不過，戶口清查這件事，還是一種臨時性的措置，其着眼點在側重治安方面，今後自應更進一步，着重適應自治需要，依照中央戶籍法令，切實辦理戶籍登記。並將專設戶政科，負責辦理，以便早日完成戶籍要政。

(2) 訓練市民 本府為增進市民自衛能力，配合本市特殊環境的需要，曾於上年七月份起，舉辦市民訓練兩期，每期訓練四十餘日，受訓人數，共計九千零三十五人。這種訓練，對於地方自衛實力的加強，已有相當成效，但為配合今後自治工作的發展，在訓練內容方面，要從自衛進展到自治，在訓練範圍方面，要從局部發展到全面。關於市民行使四權的訓練，在本年將予以特別重視。

(3) 編訓義務警察 警察的職責，在於維持地方秩序，保護社會安寧，在大都市裏面，尤需要有充足之警力，本市因地面遼闊，人口衆多，情形複雜，而正規警察，名額有限，必須另行訓練義務警，以為執行治安勤務的輔助。因此，特於每期受訓市民中，選擇二十歲以上三十五歲以下的強健市民二千名，編為義勇警察隊，再施以兩個月的學科術科訓練，現第一期業已訓練完成。今後此項訓練，固須繼續舉辦，但關於維持安寧秩序的工作，在每一市民，都應該有相當的警覺和認識，決不能僅倚義警的輔助，就算滿意，希望全市市民同時都能自動的負擔起義警的任務綏好。

(4) 整理地方自治財政 本市財政，經過廢除苛雜剔除積弊和積極整頓以後，稅類雖然減少，而稅收則逐月增加，但因為行政開支較大，最初收支不能平衡，本府曾兩次裁員厲行節約，現在總計本市地方財政收入，連同中央補助，收支差堪相抵，這是可以告慰於諸位先生和全體市民的。不過，從上年十二月起員工薪給調整，中央規定的地方稅率，又有低減，在收支方面，已經發生了新的問題，但建時，決遵照中央減低稅率明令切實執行，同時，財政無論如何困難，對於必需的事業費和建設性的支出，仍當設法寬籌，不使事業有絲毫停頓。

(5) 發展國民教育 本市現階段教育目標，在求失學人數的減少。據上年上學期調查，全市失學兒童，計達一千零六十一人，而在學兒童僅有八萬六千餘人，下期起，會力圖補救，但以增設學校困難甚多，不得已特就原有國民學校，利用

一部教學制，並督導私立小學及民教機關，增加班級，同時又和善後救濟總署合辦義務夜班，計本學期在學兒童總數增為十一萬八千餘人，較上學期計增百分之三十六。今後當一面繼續擴充國民學校，儘量減少失學兒童，一面厲行掃除文盲運動，提高一般市民文化水準。

(二) 增進市民福利方面 分作下列八點：

(1) 平抑物價 物價波動，因素很多，本不是市政府單純的力量，所能完全控制。但本府在可能做到的範圍內，也曾採取了若干必要的措置。如取締黃金買賣，實施管制物價等工作，雖在上年六月以前早已實行，但下半年仍屢續辦理，其要目如下：一、整理銀錢業，緊縮信用放款；二、取締未經許可之銀號；三、擴充物資來源，節約食糧消費；四、查禁金銀黑市及各種投機交易；五、實施各業同業議價及零售標價辦法。以上各點，今後當繼續配合中央財政金融及經建政策，切實作有效的實施。

(2) 調劑民食 上年在交通尚未暢達情況之下，本市糧食來源，頗欠充裕，影響市民民食供應，本府為調劑起見，會舉辦平羅兩次，現在更擬籌辦長期平羅及儲備食糧工作，並已辦妥十億元食糧貸款，貸由各食糧業團體運用，向產糧區域，採購食糧，源源接濟，今後市府的糧荒問題，相信在 貴會多方協助及糧食業團體努力合作之下，一定可以緩和下來。

(3) 救濟貧困 本市救濟的一般對象，為貧民難童忠烈遺族抗戰家屬和榮譽軍人等，平時的救濟工作，如擴充救濟院，督導慈善團體等均在積極推進。至於季節性的救濟工作，另組有冬令救濟實施委員會，本屆冬賑，預計籌募振款五億五千元，並在上年十二月二十八日開始發放衣服麵粉等。此外又洽請行總辦理若干的急振和工振，對於本市建設，作有計劃的配合，以期增進市民的福利。

(4) 供應煤焦 本府為平抑冬令煤價，特於事先組設煤焦供應委員會，統籌供應，本市煤焦問題，依據事前的準備情形看來，本可夠用，但因為運輸上非常困難，如煙煤在上年十一十二兩月份共應運津六萬八千噸，結果因車輛不足，

於個人及途中發生意外事件，實際祇運到三萬噸，無煙煤的來源，則較有把握。現在正從分配及運輸上積極設法，排除一切障礙，使本市燃料，逐漸能夠充裕。

(5) 加強衛生工作 衛生的基本作用，應該注重事先預防，所以本市曾舉辦霍亂預防注射九十六萬七千餘人，秋季種痘六萬七千餘人，減輕有市民九萬五千餘人，房屋六千八百餘間，窩舖一千五百餘處，衣服被褥多件。此外如整理公廁，清除垃圾，管理清涼飲料票辦飲水檢查及消毒，以及衛生宣傳等，都已按照季節需要，分別舉辦，其中有若干持續性的工作，今後當繼續加強，向普遍澈底有效的方向去努力。

(6) 修展電車路線 電車是本市市民重要的交通工具，原有路線還不能充分適應市民的要求，因此，在上年六月以後，特新修東北城角至北站一段路軌，預定在年終竣工，但因為在北平定購的鐵軌，不能及時運到，以致年終未能全部竣工，惟已完成全部工程百分之八十以上。此外，並計劃增設公共汽車四十輛，無軌電車三十一輛，希望在本市交通上作進一步的改善。

(7) 修整上下水道 上下水道，直接關係市民福利。現在本市自來水廠，市營者供給用水百分之十五，此外百分之八十五由濟安自來水公司供給，但水道敷設，還不甚普遍，一俟材料問題解決，當陸續裝設，以應需要。下水道方面，除去經常的修繕工作外，上年夏季以後，更疏濬堵子河總下水道，引注南運河水流灌刷，對於宣洩污水已無問題，於市容及衛生，兩有裨益。

(8) 修築道路堤塗 公共工程的是否發展，可以作為測量市政建設的尺度，本府雖然限於經費，不能於短期間內多辦大規模的工程，但對於馬路橋樑的修補，和堤塗的修築，從未忽略。尤其是防汛工作，曾完成了新堤三千二百餘公尺，修補舊堤一萬四千餘公尺，培堤土方一萬九千餘立方公尺，因此水患可不發生。至於開闢新市區，擴大市區，修築永久性防水堤及護岸碼頭修築海河下地道等計劃，均已大體完成，一俟經費和資材問題解決，本年度即可着手興修。

(三) 扶植工商事業方面 分作下列三點：

(1) 協助工商貸款 除編貸煤貨外，另由本府進行者，計有兩項，一為北平行轄轉請中央撥給本市工商貸款，一百二十億圓，一為本府轉請中央銀行貸放工商年關救濟一百億元。以上關係本市工商前途很大，建時自始至終，異常關切，已就力量所及，向各方面懇切呼籲，已於春節前中央將生產貸款尺度放寬。

(2) 解除工商痛苦 本市工商業的痛苦，如資金問題貸款問題等，上面業已提到，此外如簡化工商登記手續，簡化徵稅手續，嚴禁員警審撻等，本府都已切實予以改進，爾後當繼續隨時召集各業代表，共同商討解除各業困難問題的具體辦法。

(3) 促進勞資協調 在現階段經濟情況之下，勞資問題的解決，祇有彼此協調合作，纔能使雙方都有利益。因此，本府平時對於勞工的組訓，一向依照上項方針辦理，本市工人，也都能深明大義顧全大局，近數月來，勞資爭議雖多，但其程度並不嚴重，就國內各大都市情形來看，本市勞資現狀，還算差強人意。

(四) 轉移社會風氣方面 分作下列三點：

(1) 轉移政風 建時對於官僚政治作風，一向反對，常以一、分層負責，二、簡化手續，三、信賞必罰，四、令出必行四點，勉勵同仁，並用以自勉，今後在積極方面當更講求行政管理技術的改進，在消極方面，要徹底根絕貪污、因循、推諉等弊，特別希望 賴會及全體市民，隨時予以指教糾正，如各級人員有貪污等情事發生，並望隨時儘量檢舉。

(2) 轉移學風 本市在光復之初，各校學風，不算很好，本府為養成學生優良風氣起見，曾先後加強督導本市公私立中小學校，對於教學訓導各方面，予以積極的改進，學風現已轉趨樸質振奋。

(3) 轉移社風 近年以來，各地社會風氣，大都奢靡頗放，本市情形，當然不能例外，如何轉移改善，主席會對此等特別指示注意。本市除推行新生活運動外，並積極倡導節約運動，及改進社會秩序運動。這種運動，當不免有人認爲是形式主義或枝節工作，實際上社會風氣的良否，關係國家民族的興衰，如果能夠把一種良好風尚切實樹立起來，實

對於個人

對於全市，都可形成一種建設的原動力。很盼諸位先生，予以倡導。

(五) 其他方面

除上列各項工作之外，如禁煙禁毒的推行，租界官有資產的清理，日韓僑的遣送，這些，有的已經大部完成，有的還待繼續工作。這裏不再詳細報告。

(卷)

再次，貴會上次大會以後，送交本府建議案，總計九十三案，其中可分三類：

(一) 本府及所屬局處直接辦理者，計六十九案；

(二) 本府與有關機關會辦者，計十四案；

(三) 經呈請中央核辦者，計十案。

以上各案執行情形，其執行程度（完成百分數）亦可分為三類：

(一) 超過百分之五十者，計七十七案；

(二) 不滿百分之五十者，計十一案；

(三) 未辦者，五案。

未能辦理，或辦理尙未完成各案之原因，本府曾經作了一次總檢討，根據檢討結果，製成統計表，附於本報告之後，以供貴會查核。其中凡屬本府可能舉辦之事項，自當繼續進行，其須待中央核定或有關機關磋商者。還望貴會共同呼籲及協策進行。

附天津市臨時參議會送交本府建議案經辦概況統計表一份。又此表係統計室負責統計已付可得予以確實之核算。

(肆)

最後，本市自復員以來，情勢複雜，處境艱苦，益以經費拮据，運用困難，一切工作，雖已盡了最大的努力，仍未達到原來的構想，今後的建設工作，亟待開始，困難和阻礙，祇比以前還要增多，好在在中央領導之下，加上貴會和全體市民不斷的鼓勵和協助，以及市府全體同仁的苦幹實幹，相信一定可以把一切困難克服下來，建時惟有把握重點，爭取時間，追隨諸先生之後，期天津市能夠逐步建設成一個理想的現代化的都市。

願祝

諸位先生健康！
全體市民健步！

天津市臨時參議會送交本府建議案經辦概況統計

三十五年七月至十二月底

性 質	(一) 本府收到建議案數				(二) 送交本府建議案執行程度 (完成百分數)				完成	(三) 未能辦理或未完成議案之原因										
	計	本府及所屬機關辦理者	本府與有關機關會商辦理者	經呈請中區局處直接受理者	超過百分之五十者			不滿百分之五十者	未辦者	議案數	計	須待中定者	須與有關機關辦理者	移交非本府辦理者	大部案已完成而有貨須繼續推進者	計劃完成期延未滿者	因於市庫質者	事務辦理者	原審案執行時須待機重研究或有其他困難者	
					90-100	60-85	50													
總 計	93	69	14	10	93	45	23	9	11	5	29	64	7	2	3	38	5	1	5	3
關於民政自治保安者	31	23	5	3	31	13	7	6	2	3	11	20	3	2	1	8	1	1	3	1
關於財政經濟建設者	26	16	9	1	26	14	5	3	4	—	10	16	2	—	2	9	2	—	—	1
關於文化教育衛生者	25	19	—	6	25	12	6	—	5	2	8	17	2	—	—	11	2	—	1	1
關於交通管理及建設者	3	3	—	—	3	2	1	—	—	—	3	—	—	—	—	2	—	—	1	—
關於本府及所屬機關施政報告之決議	8	8	—	—	8	4	4	—	—	—	8	—	—	—	—	8	—	—	—	—

備註：民政自治保安內一一未辦議案（1）擴大市政加強市政建設案。原決議由市臨參會電請行政院核辦。

（2）擴展社會福利案。原決議由市臨參會電請行政院發款興建（3）籌設社會服務處案。本年度

開始辦理。

文化教育衛生內一一未辦議案（1）在津漢奸財產之圖書部份徵收天津市立第〇圖書館案。原決議

由市臨參會逕呈行政院核准後施行（2）在津漢奸財產之古玩部份徵收天津市立第〇博物館案，原

決議由市臨參會逕呈行政院核准後施行。



冊六年八月廿九日

天津帝政病體

